

“诗意茂南·荔枝诗会”反响热烈 诗坛名家采风“荔”作掀起茂名诗歌热潮

文/图 茂名日报社全媒体记者 陈珍珍 张波

6月13至15日,“诗意茂南·荔枝诗会”2025著名诗人作家茂名采风行已圆满落幕,但其引发的诗意浪潮仍在持续发酵。这场由茂名日报社联合茂南区多部门倾力打造的文学盛事,不仅成功吸引了海男、臧棣、西渡等诗坛名家深度参与,更汇聚了来自本地的130余位文学爱好者,碰撞出荔枝诗会的绚丽火花,收获了远超预期的热烈反响。

紧密而丰富的采风行程,诗人们不惧风雨,热情高涨,佳作频出。在荔枝诗会现场他们轮流上台朗诵新作:西渡即兴高呼“让波罗的海见鬼去吧,我只爱茂名的荔枝的海!”其诙谐豪迈的《茂名的荔枝海》瞬间点燃氛围;海男的《白茫茫的雪峰》上有人在唱歌;施施然的《茂名荔枝》、佳霖的《一颗荔枝的前世(说茂名)》等“荔”作,让现场诗意盎然。



▲活动现场。

▶诗坛名家到禄段古荔园采风。

采风亮点纷呈 名家诗意迸发,即兴谈诗论道

本次采风活动由茂南区“百千万工程”指挥部办公室、茂南区新时代文明实践中心、茂南区委宣传部指导,茂名日报社、茂南区农业农村局、茂南区文化广电旅游体育局、茂南区文联共同主办。采风活动精心设计的路线,堪称一场穿越时空与产业的诗意旅程,亮点频现,激发诗人无限灵感。

在浮山岭脚下,始于东汉的禄段古荔园,诗人们冒着细雨漫步于468棵百年古荔树间,面对树龄高达1938年的“荔枝活化石”,海男惊叹于生命的坚韧与历史的厚重。诗人们聆听古荔传说、红色故事,体验“芽接”技术,品尝枝头鲜荔,更在浓荫下即兴谈诗论道。

在风光旖旎的露天矿生态公园,诗人们通过影像史料与小木屋展陈,深刻了解这片土地从“南方油城”伤疤到“城市绿心”的生态涅槃。当天虽遇风雨,但诗人们兴致不减,乘观光车徜徉于湖光山色间,好心湖的多彩湖水让他们“诗意迸发”。

深入茂南罗非鱼协同创新中心及龙头企业参观,诗人们解码“中国罗非鱼之都”的核心竞争力。从国家级良种场到智能化加工线,臧棣敏锐捕捉到“一条鱼游出了一个产业”的经济活力与科技赋能,为诗歌创作注入了鲜活的产业元素。

社会反响 文学界盛赞,文学爱好者满载而归

“诗意茂南·荔枝诗会”采风活动吸引了远超预期的关注度,社会各界尤其是文学界反响热烈,评价甚高。活动汇聚海男、臧棣、西渡、陈希、刘正伟、佳霖、施施然、卢丽娟、世宾、黄金明、梦亦非等诗坛名家、评论家,规格之高在茂名文学活动中较为罕见。鲁迅文学奖获得者臧棣坦言“诗歌的灵感已被触动”,对茂名荔枝的多样风味和罗非鱼产业的现代化程度印象深刻。多位名家在公开场合和后续交流中,高度评价茂南深厚的文化底蕴、独特的产业优势和活动的精心组织,认为此行收获丰厚,素材充沛。

除诗坛名家外,130余位来自茂名市区及各县市区的文学爱好者慕名而来。诗会现场座无虚席,文学爱好者与名家近距离交流,沉浸在浓厚的文学氛围中。诗会上,诗人或豪迈,或深情,或方言朗诵(粤语、化州话)的特色演绎引发强烈共鸣,掌声不断。文学爱好者纷纷表示不虚此行,不但与诗坛名家面对面,还对诗歌创作有了更深入的理解和热爱。

采风活动受到国家、省市各级媒体及文学类自媒体的广泛关注和报道,后续关于名家作品、活动影响的讨论在文学圈层持续升温,“诗意茂南·荔枝诗会”成为近期文化热点话题。

文旅融合 开辟“诗歌+文旅”特色路径

“诗意茂南·荔枝诗会”采风活动是一场以荔枝为主题举办的高规格诗歌盛会,其意义远不止于一场活动,更在于对地方发展的多重促进。活动成功“以诗为媒”,将茂南独特的千年荔枝文化、生态修复典范和现代农业标杆进行了深度挖掘和诗意呈现。名家佳作和广泛传播,极大提升了茂名特别是茂南的文化辨识度和旅游吸引力,为文旅融合发展注入了强大的文化内涵和品牌价值,开辟了“诗歌+文旅”的特色路径。

同时,活动极大地激发了本土诗歌创作的热情。同步揭晓的“2024·荔风文学榜年度十佳诗人”评选,是对本土诗人的重要激励。“十佳诗人”以茂名风物、民俗等入诗,展现了地方诗歌的旺盛生命力。“诗意茂南·荔枝诗会”是一次成功的文化实践,通过诗歌这一高雅艺术形式,将“好心之城”“千年荔乡”“中国罗非鱼之都”的多维度形象进行了集中、深刻且富有感染力的表达,有效提升了城市的文化品位和软实力。

诗会落幕,余韵悠长。其所播撒的诗意种子与激发的文化动能,必将持续滋养茂名这片沃土,结出更为丰硕的果实。

明星主播组团带货 茂名荔枝冲上热搜

茂名日报社全媒体记者 邓晖晖

“茂名荔枝蘸酱油更好吃!”随着这个话题的火爆,茂名荔枝在直播销售端火了。作为中国荔枝最大产地,广东茂名迎来荔枝盛产季。从6月9日开始,15位明星主播及达人主播参与的“茂名荔枝”话题传播活动,并为茂名荔枝直播带货,让茂名荔枝更好地向全国推广,打响“茂名荔枝”品牌。

“为茂名荔枝点赞!”6月9日,为助力茂名荔枝销售,茂名市商务局携手浙江遥望科技公司,邀请旗下合作艺人——香港演员翁虹走进茂名荔枝核心产区。此次果园溯源,是为618茂名荔枝电商直播预热,让全国消费者品尝到枝头新鲜荔枝。

6月11日,随着《长安的荔枝》的热播,主演艺人雷佳音、岳云鹏表示《长安的荔枝》剧里的岭南荔枝包含现在的茂名地区,而且茂名荔枝是“中国荔枝之乡”,全球每五颗荔枝就有一颗出自茂名,古代荔枝从岭南运到长安困难重重,现代采摘新鲜荔枝也要经历不可预测的天气,比如台风、暴雨的影响等,吃一颗新鲜荔枝都不容易。虽然保鲜技术比古代好太多,但运输价格高昂也是荔枝历来的痛点。雷佳音、岳云鹏喊话遥望科技明星主播贾乃亮,要让大家都能吃上又便宜又优质的荔枝,贾乃亮视频回应立马登上抖音热搜,播放量超2500万,迅速将观众视线聚焦茂名荔枝,帮助茂名荔枝增加销量。

6月13日,遥望科技明星主播姜艺潇在抖音发起了“荔枝蘸酱油挑战”,沈涛、黄奕、冉莹颖、陆毅、邹市明、邵明明、马景涛、翁虹、董中华、小五倾情为茂名荔枝进行宣传。原来,荔枝蘸酱油的吃法是广东地区的秘传,这种搭配本质是湿热气候下的生存智慧:解腻、补盐、保鲜,酱油的咸鲜+荔枝果糖=天然“味觉放大器”,广东老饕早就解锁了这种神仙吃法!艺人们通过短视频的方式,参与荔枝蘸酱油挑战,以及诸多“茂名荔枝”抖音视频传播活动,带动了全民吃“茂名荔枝”的氛围。

与此同时,贾乃亮、邵明明、翁虹、小五还为茂名荔枝进行直播带货,通过“产地直连”模式,助销茂名荔枝,观众们足不出户一键下单,即可畅享茂名优质荔枝。

据了解,这是电商企业浙江遥望科技公司依托短视频与直播优势,构建立体传播矩阵,为助力茂名荔枝销售、提升茂名“三农”收入,通过“产地直连消费者”模式与热点营销策略,打造茂名荔枝“城市名片+特色产品”全链路营销方案,推动“茂名荔枝”品牌升级。



粤海帮扶育桃李 教泽绵长润泗水

——粤海集团驻高州市泗水镇乡村振兴帮扶工作队以教育赋能乡村振兴

茂名日报社全媒体记者 梁彩轻 实习记者 黄意凌

教育是乡村振兴的基石和引擎。粤海集团驻高州市泗水镇乡村振兴帮扶工作队(以下简称“工作队”)深入贯彻落实习近平总书记关于乡村振兴的重要论述,以教育帮扶为突破口,精准投入帮扶资金,对泗水镇中心学校实施教学环境提升项目,同时开展防返贫教育、圩镇亮化等系列帮扶工程,以实际行动践行国企责任担当,为乡村振兴注入教育动能,书写新时代乡村振兴的粤海答卷。

教学环境焕发新颜 书香廊道启智润心

针对泗水镇中心学校东侧博爱苑长廊年久失修的状况,工作队以“学海为涯”为设计理念,将78米的砖墙长廊改造为立体化阅读空间。设计团队提取校徽主色调,运用蓝绿色彩象征深邃的学海和生机勃勃的学术探索,创新设计七组形式略有不同的书柜,既可陈列图书,又构成“惜时”“Read”等视觉意象。改造后的读书长廊增设了各式各样的阅读座区,成为师生课

余时间驻足的“精神加油站”,丰富了师生的校园文化生活。

值得一提的是,读书长廊还巧妙融入了粤海集团水务板块的特色,特别设置了自来水科普板块。该板块通过图文并茂的展板、互动模型等形式,生动展示了自来水生产流程、节水知识以及水务行业的前沿技术等,并设置两台直饮水机,为师生提供安全卫生的直饮水服务。这一创新设计不仅丰富了读书长廊的教育功能,还让学生们在阅读之余能够近距离了解水务知识,增强节水意识,进一步拓宽了他们的视野。

运动场地全面改造 满足多样运动需求

工作队对校园内1435平方米的运动场地实施了全面翻新改造。针对原场地开裂严重、存在安全隐患的问题,工作队采用了专业的平整和打磨技术,对基础地面进行了精细化处理。在此基础上,铺设了硅PU弹性材质地面,能够有效减少学生运动时的冲击力,降低运动损伤

风险。同时,工作队还按标准重新绘制了篮球场的标线,对篮球架进行了全面翻新,确保场地符合正规比赛要求。针对部分球场灯老化、照度不足的问题,工作队也对光源进行了更换和升级。为了充分利用场地资源,提高场地利用率,工作队还在篮球场旁增设了2片羽毛球场和3组单杠训练区,满足了学生多样化的运动需求。

风雨连廊畅通学径 安全通道暖心护航

为了解决学校东侧连廊年久失修、漏雨严重的问题,工作队对约49米长的风雨连廊进行了升级改造。改造后的连廊采用了全新的钢结构框架和PC耐力板雨棚,解决了漏雨问题,确保学生在恶劣天气下也能安全通行,还大大提高了连廊的透光性和美观度。改造后的风雨连廊不仅是连接教学楼和饭堂的重要通道,还成了校园文化展示的重要窗口,让学生在通行过程中也能感受到浓厚的文化氛围。

奖教奖学树立标杆 多维帮扶筑牢防线

工作队联合组团单位捐赠10万元奖教奖学资金,在2024年泗水镇奖教奖学大会上,对优秀教育工作者、教师、学业标兵进行表彰,有效激发了师生教与学的积极性。

据了解,工作队自进驻帮扶以来,多措并举开展帮扶工作,在镇村实施了道路硬化、圩镇亮化等一系列工程,还设立了专项防返贫救济资金,对有返贫致贫风险和突发严重困难的农户及时落实帮扶,兜牢防返贫底线。同时,工作队还积极协调各方资源,为学校争取更多的教育支持和帮助。

教育兴则国家兴,教育强则国家强。这场始于校园的教育帮扶,正悄然改变着泗水镇的教育生态。粤海集团用实际行动诠释着:教育帮扶不是简单的硬件投入,而是以环境育人、以文化润心、以制度护航的系统工程。在乡村振兴的新征程上,这样的教育实践正在为泗水镇探索出一条可持续发展的振兴之路。




连续六年独家总冠军

一荔倾心 十载芳华

海龙阁饼业·茂名市第十届荔枝文化形象大使 全国选拔赛启动仪式

2025年6月21日(周六) 20:00/柏桥服务区西区综合楼一楼

指导单位:中共茂名市委网信办 茂名市文化广电旅游体育局 茂名市农业农村局
主办单位:茂名日报社
总冠名单位:广东海龙阁饼业有限公司
承办单位:茂名日报社文化传播有限公司
支持单位:汉悠堂汉服文化体验馆 茂名市南越印象酒店有限公司



扫码报名



广告